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Kirjanpitäjän oikeudelliset vastuut
Kirjanpitäjän työ perustuu lakeihin ja asetuksiin, joita hänen on noudatettava työssään. 
Automaattisesti kaikkia tositteita mitä kirjanpitoon toimitetaan, ei tule sinne kirjata. Tositteiden joukkoon saattaa olla erehdyksessä joutunut kuitteja tai sopimuksia, jotka eivät liity yrityksen liiketoimintaan.
 Kirjanpidon perustehtävänä on pitää yrityksen ja yrittäjän rahat erillään. Kirjausta tehtäessä on siis muistettava aina katsoa, että liiketapahtuma liittyy yrityksen toimintaan. 
Tositteessa tulee olla myös tarvittavat liitteet.  Esimerkiksi jos edustustapahtuman kuitista ei selvästi käy ilmi yhteyttä liiketoimintaan sekä tapahtumaan osallistuneita henkilöitä, tulee nämä tiedot liittää tositteeseen. Myöskin erityisesti matkakulut tulee selkeästi olla todennettavissa, miten ne liittyvät yrityksen liiketoimintaan. 
Kirjanpitäjän itse tekemissään tositteissa, kuten muistiotositteissa on aina oltava tarvittavat hyväksymismerkinnät.
Kirjanpitolautakunta on lausunnossaan 1866/2011 todennut:
Ensisijainen velvollisuus kirjanpidon ja tilinpäätöksen laatimiseen on kirjanpitovelvollisella. Mitä enemmän kirjanpitoa hoitava yrityksen ulkopuolinen palveluntarjoaja itse ottaa kantaa tositteiden sisältöön, sitä laajemmaksi muodostuu hänen vastuunsa kirjanpidon oikeellisuudesta. Jos palveluntarjoaja laatii tositteen kirjanpitovelvollisen puolesta, on palveluntarjoajan siten selvitettävä kirjanpitovelvolliselta asianomaisen liiketapahtuman luonne ja huolehdittava, että kirjanpitovelvollinen merkitsee tositteeseen tarvittaessa hyväksymismerkintänsä.
On hyvä myös muistaa, että kirjanpitäjä on rikosoikeudellisesti vastuussa tekemistään kirjauksista sekä tositeaineiston asianmukaisesta käsittelystä. Alla rikoslaista kirjanpitorikosta koskeva kohta:
RL 30:9§ Kirjanpitorikos
· (31.1.2003/61) Jos kirjanpitovelvollinen, tämän edustaja, kirjanpitovelvollisessa oikeushenkilössä tosiasiallista määräysvaltaa käyttävä tai se, jonka tehtäväksi kirjanpito on toimeksiannolla uskottu,
· 1) laiminlyö liiketapahtumien kirjaamista tai tilinpäätöksen laatimista vastoin kirjanpitolainsäädännön mukaisia velvollisuuksia,
· 2) merkitsee kirjanpitoon vääriä tai harhaanjohtavia tietoja taikka
· 3) hävittää, kätkee tai vahingoittaa kirjanpitoaineistoa
ja siten vaikeuttaa oikean ja riittävän kuvan saamista kirjanpitovelvollisen toiminnan tuloksesta tai taloudellisesta asemasta, hänet on tuomittava kirjanpitorikoksesta sakkoon tai vankeuteen enintään kahdeksi vuodeksi.
Kirjanpitovelvollisen ulkoistaessa esimerkiksi tilitoimistoon kirjanpitonsa, tulee kirjanpitäjän olla erityisen tarkkaavainen, mitä ja miten tositteet kirjataan. Keskustele sinua epäilyttävistä asioista aina yrittäjän kanssa ja ole mahdollisesti vielä yhteydessä tilintarkastajaan. Ammattitaitoinen kirjanpitäjä on hyvä ja tärkeä yhteistyökumppani.
Seuraavana  KKO:n ratkaisu 2010:91 jossa kirjanpitäjän vastuusta:
Ulkopuolisen toimeksiannon saajan laatiessa kirjanpidon ja tilinpäätöksen rikosoikeudellinen vastuu hänen ja kirjanpitovelvollisen välillä jakautuu sen mukaan, mikä osuus toimeksiannon saajalla on käytännössä ollut. Mikäli kirjanpitovelvollinen on ainoastaan toimittanut kirjanpitoaineiston kirjanpito- ja tilitoimistolle antamatta ohjeita työn suorittamisesta, kirjanpitovelvollinen saattaa jäädä kokonaankin rangaistusvastuun ulkopuolelle. Kirjanpitovelvollisen ja ulkopuolisen toimeksiannon saajan laatiessa kirjanpidon tai tilinpäätöksen yhteistoimin vastaavat yleensä molemmat kirjanpidon virheellisyyksistä.

