Kuitintarjoamisvelvollisuus voimaan vuoden alusta alkaen

1.1.2014 tuli voimaan uusi laki kuitintarjoamisvelvoitteesta käteiskaupassa.  Lain taustalla on pyrkimys torjua harmaata taloutta siten että vaikeutettaisiin elinkeinoharjoittajan mahdollisuutta jättää käteismaksuna saatuja tuloja merkitsemättä kirjanpitoon.  Toinen tavoite lailla on myös tasapuolistaa yritysten kilpailutilannetta. 

Käteiskaupalla tarkoitetaan  myyntiä, jossa maksu saadaan käteisellä rahalla tai siihen rinnastettavalla välineellä (kuten pankkien maksukortti, luottokortti, muu sähköinen raha sekä lounas- ja liikuntasetelit). Lakia sovelletaan sellaiseen ammattitoimintaan jonka tilikauden liikevaihto on enemmän kuin 8.500 euroa. 

Laki ei taas koske automaatista tapahtuvaa myyntiä, arpajaislainsäädännön alaista toimintaa (Veikkaus, RAY) sekä markkina- ja torikauppaa ulkotiloissa (lukuun ottamatta alkoholijuomien vähittäismyyntiä ja anniskelua. ). Kuitin tarjoamisvelvollisuus ei koske myöskään verkkomaksuja, laskulla maksamista ja sellaisia tilanteita joissa asiakas maksaa tavaran ilman että elinkeinoharjoittaja on läsnä.

Kuitin tiedot

Annettavassa kuitissa on oltava seuraavat tiedot:

1) elinkeinonharjoittajan nimi, yhteystiedot ja y-tunnus

2) kuitin antamispäivä

3) kuitin tunnistenumero tai muu yksilöivä tieto

4) myytyjen tavaroiden määrä ja laji sekä palvelujen laji

5) suoritettu maksu ja suoritettava arvonlisäveron määrä verokannoittain taikka arvonlisäveron peruste  verokannoittain

Kuitin voi tulostaa maksukorttipäätteeltä tai kassakoneesta tai kirjoittaa käsin. Kuitin voi tarjota myös sähköisessä muodossa.

Valvonta

Lain noudattamista valvovat verohallinto ja poliisi. Alkoholijuomien anniskelun osalta lain noudattamista valvoo myös aluehallintovirasto. Valvontaviranomaisella on oikeus valvoa kuitintarjoamisvelvollisuutta elinkeinonharjoittajan tiloissa ja tehdä koeostoja. Valvontaviranomainen voi määrätä lain noudattamatta jättämisestä laiminlyöntimaksun joka on vähintään 300 euroa ja enintään 1000 euroa. Laiminlyöntimaksu voi olla vähimmäismäärää pienempi, jos teko on vähäinen olosuhteet huomioon ottaen. Valvontamaksusta voi valittaa hallinto-oikeuteen.

Muutamia huomioita laista

· riittää että asiakkaalle tarjotaan kuittia; asiakkaan ei ole pakko ottaa sitä

· laki ei edellytä kassakoneen tai kassajärjestelmän käyttämistä; kuitin voi kirjoittaa myös käsin (Paragon)

· yleishyödyllinen yhdistys- ja harrastustoiminta jää lain ulkopuolelle (eli harrasteseurojen myyjäiset, tarjoilutoiminta, seuratuotteiden myynti jne.)
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