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Muutoksia ennakkoratkaisu- ja poikkeuslupahakemuksiin

Verosuunnittelun yhtenä apukeinona on ollut ennakkotiedon tai ennakkoratkaisun hakeminen tulkinnanvaraisiin ja verotuksellisen riskin sisältäviin kysymyksiin. Ennakkoratkaisulla tarkoitetaan valituskelpoista ennakkopäätöstä. Ennakkotieto on yksinomaan tuloverotuksessa käytettävissä ollut Verohallinnon päätös, joka ei ole ollut valituskelpoinen. Ennakkotiedot ovat Verohallinnon antamia ja ennakkoratkaisuja antavat sekä Verohallinto että Keskusverolautakunta.

Poikkeuslupahakemusta tappioiden käyttämiseksi tarvitaan siinä vaiheessa kun yhtiö menettää tilikauden tai aikaisempien tilikausien vahvistetut tappiot. Tappiot menetetään kun yli puolet osakkaista tai osuuksista on vaihtanut omistajaa tai yli puolet yhtiömiehistä on vaihtunut tappiovuonna tai sen jälkeen.

Tuloverotuksen ennakkotietohakemuksista luovutaan. Vuoden 2013 alusta lähtien tuloverotusta koskevissa yksittäisissä kysymyksissä voidaan hakea Verohallinnolta ennakkoratkaisua. Tämä tarkoittaa muun muassa sitä, että ennakkoratkaisupäätöksestä voidaan valittaa hallinto-oikeuteen. Ennakkotiedosta ei ole voinut valitusta tehdä. Ennakkoratkaisuja ja poikkeuslupia koskevien hakemusasioiden käsittelyä keskitetään Verohallinnossa. Tämän johdosta hakemuksien lähettämisosoitteisiin tulee osittain muutoksia. Lisäksi verohallinnon ennakkoratkaisu- ja poikkeuslupahakemuksiin tulee käyttöön erillinen saatelomake. 

Verohallinnon ennakkoratkaisu

Verohallinto antaa hakemuksesta ennakkoratkaisuja tuloverotusta sekä arvonlisäverotusta koskeviin kysymyksiin. Ennakkoratkaisuja annetaan myös varainsiirtoverotusta, kiinteistöverotusta, perintö- ja lahjaverotutusta, arpajaisverotusta, ennakkoperintää ja sosiaaliturvamaksua koskien sekä vakuutusmaksuverotukseen. Ennakkoratkaisu sitoo verotuksen toimittajaa, sillä verovelvollisen vaatimuksesta ennakkoratkaisua on noudatettava verotusta toimitettaessa. Tämä tietenkin edellyttää, että toteutuneet tosiasiat vastaavat hakemuksessa esitettyjä. Verohallinnon antamat päätökset ovat maksullisia. Maksu vaihtelee kysyjän statuksesta ja asian luonteesta johtuen 120 eurosta 2 080 euroon. Hakemus on tehtävä kirjallisesti ja se on allekirjoitettava. Hakemuksessa on eriteltävä yksilöity kysymys ja annettava tarvittava selvitys asian ratkaisemiseksi.  Ennakkoratkaisusta voidaan valittaa hallinto-oikeuteen ja edelleen KHO:een, jos asiassa saadaan valituslupa.

Jos Verohallinnossa on vielä vireillä vanhan mallinen ennakkotietohakemus vuoden 2013 alussa, se voidaan verovelvollisen pyynnöstä muuttaa ennakkoratkaisuksi. Tällä muutoksella siitä tulisi valituskelpoinen ennakkoratkaisu.

KVL:n ennakkoratkaisu

Keskusverolautakunta antaa hakemuksesta ennakkoratkaisuja tulo- ja arvonlisäverotusta koskeviin kysymyksiin. Ratkaisun antaminen edellyttää, että asia on merkittävä tai että siinä annettava päätös edistää verotuskäytännön yhtenäisyyttä. Keskusverolautakunnan antamat päätöksen ovat maksullisia. Ennakkoratkaisun maksu vaihtelee hakijan statuksesta ja asian luonteesta riippuen 810 eurosta 3 470 euroon. Ennakkoratkaisuhakemus on tehtävä kirjallisesti ja se on allekirjoitettava. Hakemuksessa on esitettävä yksilöity kysymys ja kerrottava tarvittava selvitys asian ratkaisemiseksi. Hakemus lähetetään osoitteeseen:

Keskusverolautakunta

PL 325

00052 VERO

(Haapaniemenkatu 4 A, Helsinki)

KVL:n ennakkoratkaisusta voidaan valittaa KHO:een ilman valituslupaa 30 päivän kuluessa ennakkoratkaisun tiedoksisaannista.

Saatelomake ennakkoratkaisu- ja poikkeuslupahakemuksiin
Hakemukset Verohallinnon ennakkoratkaisuksi ja tappioiden menettämisen johdosta tehtävät poikkeuslupahakemukset on liitettävä uuteen Verohallinnon saatelomakkeeseen (lomake 7300). Varsinaiset hakemukset tehdään vapaamuotoisesti. Saatelomakkeeseen merkitään hakemusta koskevat yksilöintitiedot, mikä nopeuttaa hakemusasian käsittelyn aloittamista. Saatelomaketta ei käytetä kun haetaan ennakkoratkaisua Keskusverolautakunnalta.

Verohallinnon ennakkoratkaisuhakemuksen ja poikkeuslupahakemuksen toimitusosoitteet

Hakemuksen tekijän yritysmuoto ja status vaikuttaa, mihin osoitteeseen hakemus lähetetään. Henkilöasiakkaat, elinkeinonharjoittajat, avoimet yhtiöt ja kommandiittiyhtiöt lähettävät hakemukset osoitteeseen:

Pohjois-Pohjanmaan verotoimisto

PL 27

90101 OULU

Yhteisöt (osakeyhtiöt, osuuskunnat, yhdistykset, säätiöt ja yhteisetuudet) voivat lähettää hakemuksen yritysverotoimistoonsa. Konserniverokeskuksen asiakkaat lähettävät hakemuksen konserniverokeskukseen.

