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Oman käytön verotuksesta
Arvonlisäverolain 20 §:n mukaan myyntinä pidetään myös tavaran tai palvelun ottamista omaan käyttöön siten kuin AVL 21-26 §:ssä säädetään.

Tavaran ottamisella omaan käyttöön tarkoitetaan sitä, että tavara otetaan tai luovutetaan verollisesta liiketoiminnasta yksityiseen kulutukseen, luovutetaan vastikkeetta taikka siirretään tai muuten otetaan muuhun kuin vähennykseen oikeuttavaan käyttöön. Tavaran omaa käyttöä koskevia säännöksiä sovelletaan vain, jos tavarasta on voitu tehdä vähennys tai tavara on valmistettu verollisen liiketoiminnan yhteydessä.

Käytännössä kysymys on esimerkiksi vastikkeettomista luovutuksista yrittäjän tai tämän lähipiirin yksityiseen kulutukseen. Omaa käyttöä on myös vastikkeeton luovuttaminen yrityksen työntekijöiden yksityiseen kulutukseen, kuten merkkipäivä- ja joululahjat, sekä vastikkeettomat luovutukset ulkopuolisille, kuten edustuslahjat. Jos alun perin verollisessa liiketoiminnassa käytetty ja vähennyskelpoisena käsitelty tavara siirretään AVL 114 §:n vähennysrajoitusten alaiseen käyttöön tai yrityksen verottomaan toimintaan, on tällöinkin kyse omasta käytöstä.

Työpaikalla tapahtuva kulutus, kuten kahvitarjoilu ja vastaavat sosiaalimenot, ei ole yksityiskulutusta. Tavanomaisten mainoslahjojen ja vähäarvoisten tavaranäytteiden luovuttamista ei pidetä omaan käyttöön ottamisena, eikä myöskään kylkiäisiä eli tavaroita, jotka luovutetaan ostajalle varsinaisen myyntituotteen ohessa näennäisesti veloituksetta.

Palvelun ottamisella omaan käyttöön tarkoitetaan sitä, että elinkeinonharjoittaja suorittaa, luovuttaa tai muulla tavalla ottaa palvelun vastikkeetta omaan tai henkilöstönsä yksityiseen kulutukseen, taikka suorittaa tai muuten ottaa palvelun vähennysrajoitusten alaiseen tai muuhun kuin vähennykseen oikeuttavaan käyttöön. Palvelun omaa käyttöä koskevia säännöksiä sovelletaan vain, jos ostetusta palvelusta on voitu tehdä vähennys tai jos itse suoritettu palvelu on suoritettu verollisen liiketoiminnan yhteydessä ja elinkeinonharjoittaja myy vastaavia palveluja ulkopuolisille.

Omaa käyttöä ei siis ole liikkeenharjoittajan itselleen yksityishenkilönä suorittama palvelu, esimerkiksi korjausliikkeen omistajan omaan hyödykkeeseensä suorittama huolto- tai korjaustyö. Oma käyttö sen sijaan on kyseessä, jos hän korjauttaa hyödykkeen liikkeessään korjaamon työntekijällä; samoin jos esim. autokorjaamo huoltaa korjaamoyrityksen omana työsuhdeautona käytettävää henkilöautoa.

Palvelujen ilmaisluovutuksista ei ole suoritettava veroa, jos luovutus tapahtuu verollisen liiketoiminnan tarkoituksiin, esimerkiksi markkinointitarkoituksessa.

Tavaran tai palvelun omaan käyttöön ottamisesta ei suoriteta veroa, kun elinkeinonharjoittaja ottaa vähäisessä määrin tavaroita tai palveluja omaan tai perheensä yksityiseen kulutukseen (AVL 22 a §). Vähäisen oman käytön määränä pidetään enintään 850 euroa vuodessa verottomin hinnoin laskettuna. Verohallinto tulkitsee säännöksen koskevan tilanteita, joissa verovelvollisena on luonnollinen henkilö, puolisot, jakamaton kuolinpesä tai verotusyhtymä.

Oman käytön verotus ei koske tavaroiden ja palvelujen alihintaisia luovutuksia, joissa siis asiakkaalta on peritty jonkin suuruinen vastike. Alihintaisia luovutuksia käsitellään myyntinä ja arvonlisävero suoritetaan perityn vastikkeen määrästä. Mikäli alihintainen luovutus tapahtuu etuyhteystilanteessa niin, että peritty vastike on käypää markkina-arvoa huomattavasti alempi ja hinnoittelupoikkeama on aiheutunut myyjän ja ostajan AVL 73 d §:ssä tarkoitetusta etuyhteydestä, pidetään suoritettavan veron perusteena käypää markkina-arvoa. Lisäksi tämän siirtohinnoitteluoikaisun edellytyksenä on, että ostajalla ei ole oikeutta vähentää hankintaan sisältyvää veroa täysimääräisesti.

Otettaessa tavara omaan käyttöön veron peruste on ostetun tavaran ostohinta tai sitä alempi todennäköinen luovutushinta, itse maahan tuodun tavaran veron peruste tai sitä alempi todennäköinen luovutushinta ja itse valmistetun tavaran osalta valmistamisesta aiheutuneet välittömät ja välilliset kustannukset.

Otettaessa palvelu omaan käyttöön veron peruste on ostetun palvelun ostohinta tai sitä alempi todennäköinen luovutushinta tai itse suoritetusta palvelusta aiheutuneet välittömät ja välilliset kustannukset.

Otettaessa tavara tai palvelu osittain omaan käyttöön määräytyy veron peruste sen mukaan, mikä on oman käytön osuus tavaran tai palvelun koko käytöstä.

Tavaran tai palvelun omaan käyttöön ottamisesta suoritettava vero kohdistetaan ajallisesti sille kalenterikuukaudelle, jonka aikana omaan käyttöön ottaminen on tapahtunut, ts. tavara siirretty muuhun kuin vähennykseen oikeuttavaan käyttöön tai palvelu suoritettu.

