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Vapaakauppasopimukset
Vapaakauppasopimukset ovat yksittäisten valtioiden tai niiden ryhmittymien välisiä sopimuksia, joissa sovitaan erilaisista kaupankäyntiä edistävistä toimista ja esteiden purkamisesta. Tällaisia ovat muun muassa tullien ja vientirajoitusten poistaminen, palvelukaupan ja tullimenettelyjen helpottaminen, markkinoillepääsyä koskevien sääntöjen yhdenmukaistaminen tai poistaminen, investointien edistäminen ja erimielisyyksien sopiminen. 
Vapaakauppasopimuksia on solmittu ympäri maailman ja ne poikkeavat toisistaan kattavuudeltaan. Esimerkiksi Euroopan unionin sisämarkkinat ja NAFTA (North American Free Trade Agreement vuodelta 1994) ovat kattavia ja kauppaa pitkälle vapauttavia järjestelyjä, kun taas Kiinan ja ASEAN-maiden (Association of South East Asian Nations) välillä vuonna 2010 solmittu vapaakauppasopimus on rajoitetumpi ja sisältää useita poikkeuksia tariffien vähentämisestä. 

Euroopan unionin on maailman kauppapolitiikassa merkittävä tekijä ja sen intressit ovat maailmanlaajuiset. Kauppapolitiikkaa tehdään kahdella tasolla, kun vapaakauppasopimusten lisäksi maailman kauppajärjestö WTO:ssa kehitetään monenvälistä järjestelmää. EU:lla on yksinomainen toimivalta kauppapolitiikassa, eli jäsenmaat eivät voi säätää kansallisia kauppapoliittisia normeja eivätkä tehdä sopimuksia keskenään tai EU:n ulkopuolisten maiden kanssa. Euroopan komissio käyttää EU:n puhevaltaa WTO:ssa ja neuvottelee kauppapoliittisista sopimuksista. Mandaatit neuvotteluille komissio saa kuitenkin jäsenvaltioilta ministeriöneuvostossa, ja komissiolla on velvoite konsultoida jäsenvaltioita neuvottelujen kuluessa. Vapaakauppasopimuksille ja kauppapoliittisille lainsäädäntötoimille vaaditaan ministerineuvoston ja Euroopan parlamentin hyväksyntä.  EU:n yksinomainen määräenemmistöllä toimiva kauppapoliittinen toimivalta koskee tavara- ja palvelukauppaa sekä teollis- ja tekijänoikeuksien kauppanäkökohtia. Palvelukaupan osalta sosiaali-, terveys- koulutus- ja kulttuuripalvelut ovat kuitenkin jaetun toimivallan kysymyksiä, mikä tarkoittaa sitä, päätökset tehdään pääsääntöisesti määräenemmistöllä ja että niitä koskevat sopimukset on ratifioitava erikseen kussakin EU-jäsenmaassa.
WTO-neuvottelut eivät ole viime vuosina edenneet ja talouskasvu on hidastunut ja pysähtynyt EU:ssa. Tämä on korostanut vapaakauppasopimusten merkitystä, ja havaittavissa on ponnisteluja vapaakauppasopimusverkoston vahvistamiseksi.

Ensimmäisen ns. uuden sukupolven vapaakauppasopimuksen EU solmi Etelä-Korean kanssa. Sopimusta on sovellettu väliaikaisesti heinäkuusta 2011 alkaen. Komission helmikuussa 2013 julkaiseman vuosikertomuksen http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2013/february/tradoc_150657.pdf  mukaan on vielä liian varhaista esitellä sopimuksen täyttä vaikutusta, koska useat toimenpiteet tulevat voimaan vasta pidemmällä aikavälillä. Ensimmäiset merkit ovat kuitenkin lupaavia. Tulleja on kuitenkin poistettu kovalla kädellä ja myönteiset vaikutukset EU:n vientituotteisiin ovat yltäneet ruohonjuuritasolle asti. 

Korean lisäksi EU:lla on voimassaolevat vapaakauppasopimukset tällä hetkellä Chilen, Meksikon ja Etelä-Afrikan kanssa. Sopimusvalmistelut ovat käynnissä Kolumbian, Perun ja Singaporen kanssa, ja neuvotteluja käydään Kanadan, Arabimaiden yhteistyöneuvoston (GCC), Intian, Malesian, Ukrainan, Mercosur-maiden, Thaimaan ja Marokon kanssa. Parhaillaan pohditaan vapaakauppasopimusneuvottelujen aloittamista mm. EU:n ja Yhdysvaltojen välillä. 

Lisätietoa EU:n vapaakauppasopimuksista ja niihin liittyvistä julkisista kuulemisista löytyy komission sivuilta http://ec.europa.eu/enterprise/policies/international/facilitating-trade/free-trade/index_en.htm#h2-1
 ja http://trade.ec.europa.eu/consultations/ 
Thaimaan kanssa neuvoteltavaa vapaakauppasopimusta koskeva kysely on avoinna 13. toukokuuta 2013 saakka.  

