Yhteinen eurooppalainen hankinta-asiakirja – helpotusta julkisiin hankintoihin?
Hankintalakia ollaan uudistamassa huhtikuussa 2014 annettujen EU:n julkisia hankintoja koskevien direktiivien pohjalta. Tavoitteena on yksinkertaistaa hankintamenettelyjä ja mm. parantaa pk-yritysten mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin. Tällä hetkellä yksi merkittävä este on vaatimus toimittaa lukuisia selvityksiä, todistuksia ja muita asiakirjoja hankintamenettelyyn osallistuttaessa. 
Hankintalain kokonaisuudistuksen valmisteluryhmän mietinnön mukaan laissa on tarkoitus säätää uudesta yhteisestä eurooppalaisesta hankinta-asiakirjasta (European Single Procurement Document,, ESPD), jolla pyritään vähentämään pk-yritysten hallinnollista taakkaa tarjouskilpailuissa. Yhteinen eurooppalainen hankinta-asiakirja toimisi tarjoajan antamana vakuutuksena ja alustavana näyttönä siitä, että
· poissulkemisperusteet eivät koske tarjoajaa ja että
· hankintayksikön asettamat soveltuvuusvaatimukset täyttyvät. 
Hankintayksikön tulisi siis luottaa lähtökohtaisesti yhteisessä eurooppalaisessa hankinta-asiakirjassa annettuihin tietoihin, mutta hankintayksiköllä olisi kuitenkin mahdollisuus pyytää kaikkia tai osa selvityksistä, jos se on tarpeen menettelyn asianmukaisen kulun varmistamiseksi. Tällainen tilanne voisi olla käsillä esimerkiksi silloin, jos hankintayksikölle syntyy perusteltu epäilyt tietojen virheellisyydestä. 
Tarjouskilpailun voittaneen tarjoajan olisi toimitettava todistukset ja selvitykset hankintayksikölle ennen hankintasopimuksen solmimista. Hankintayksikkö ei kuitenkaan saisi vaatia voittanutta tarjoajaa toimittamaan asiakirjoja jos ne ovat jo hankintaviranomaisella esim. aikaisemman tarjouskilpailun perusteella tai hankintaviranomaisella on mahdollisuus saada todistukset ja tiedot maksuttomasta tietokannasta, kuten YTJ;stä. Hankintayksikkö voisi halutessaan hakea tietoa myös maksullisista järjestelmistä. 
Laissa säädettäisiin myös Euroopan komission perustaman sähköisen todistushakemiston e-Certiksen käytöstä poissulkemisen edellytyksen tutkimisessa. e-Certiksessä on malliasiakirjoja eri jäsenvaltioiden soveltuvuus- ja poissulkemisselvityksistä, joita hankintayksiköt voivat käyttää verratessaan ulkomaisten tarjoajien antamia selvityksiä. 
Samaan yhteistä eurooppalaista hankinta-asiakirjaa olisi mahdollista käyttää useassa hankintamenettelyssä, jos tarjoaja hankintayksikön pyynnöstä toimittaa nimenomaisen vahvistuksen siitä, että asiakirja on edelleen voimassa. 
Yhteinen eurooppalainen hankinta-asiakirja olisi laadittava sähköisesti käyttäen EU:n yhteistä vakiolomaketta. Komissio antanee tästä täytäntöönpanosäädöksen vielä vuoden 2015 puolella. Lomake tulee ilmeisesti olemaan alussa pdf-muodossa, mutta järjestelmää tullaan kehittämään jatkossa.  Hankinta-asiakirja voitaisiin ladata HILMA-palvelusta ja lähettää sähköisenä liitteenä hankintayksikölle. 
Uuden lain olisi tarkoitus tulla voimaan viimeistään huhtikuussa 2016. 
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