
Yrityskylä-oppimisympäristö Lappeenrantaan keväällä 2014
Yrityskylä-oppimisympäristö toimii keväällä 2014 Lappeenrannassa Armilan koulun tiloissa. Tammikuussa käynnistyvässä Yrityskylässä vierailee toukokuun loppuun mennessä liki 2 500 alakoulun kuudesluokkalaista Etelä-Karjalan ja Kymenlaakson alueelta.
Oppimiskokemuksia työelämästä, yrittäjyydestä ja yhteiskunnasta 

Yrityskylä on 500-neliöinen pienoiskaupunki, jossa on 15 yrityksen ja julkisen palvelun toimitilat. Koulupäivän kestävän vierailun aikana oppilaat työskentelevät omassa ammatissaan sekä toimivat kansalaisina ja kuluttajina. Päivään heidät johdattaa opetussuunnitelmaan perustuva oppimateriaali, joka käydään läpi oman opettajan johdolla kymmenellä oppitunnilla.

Lappeenrannan Yrityskylässä oppilaat pääsevät tutustumaan alueensa yrityksiin ja saavat todenmukaisen kuvan oman kotiseutunsa työnantajista. Lappeenrannan kaupungilla on keskeinen rooli oppimisympäristön toteutuksessa:
"Vastaavanlaista oppimisympäristöä ei ole aikaisemmin ollut Lappeenrannassa saatavilla. Opintokokonaisuuteen sisältyvä ennakkomateriaali ja valmistautuminen, varsinainen Yrityskylä-päivä sekä kokemuksen läpikäynti jälkeenpäin koulussa jättävät oppilaihin konkreettisen muistijäljen. Oppilaiden palautteista aistii aidon oppimisen tunteen. Myös opettajat ovat antaneet poikkeuksellisen paljon kiitettävää palautetta Yrityskylästä, joten on hienoa saada tämä oppimisympäristö nyt myös Lappeenrantaan.", sanoo Lappeenrannan kaupungin kasvatus- ja opetustoimenjohtaja Tuija Willberg.

Toiminnan taustalla laaja-alainen tuki 

Yrityskylän toiminnan mahdollistavat erilaiset organisaatiot. Opetus- ja kulttuuriministeriö sekä Yksityisyrittäjäin Säätiö ovat mahdollistaneet Yrityskylä-toiminnan laajentamisen ja kehittämisen valtakunnallisesti.

– Suuri kiitos kuuluu Lappeenrannan opetustoimelle sekä alueen yrityksille siitä, että Yrityskylä saapuu nyt Lappeenrantaan. Yritykset ovat osoittaneet aidon halunsa auttaa ja tukea koululaisia havainnoimaan paremmin työelämää, yrittäjyyttä ja yhteiskunnan toimintaa. Tämä on erinomainen esimerkki myös yritysten yhteiskuntavastuusta." kiittelee Yrityskylän toiminnanjohtaja Tomi Alakoski TATista.

Yrityskylän yhteistyökumppanit edustavat aina paikallista elinkeinoelämää. Lappeenrannan Yrityskylän yritysyhteistyökumppaneita ovat Etelä-Karjalan Osuuskauppa, Etelä-Karjalan Osuuspankki, Etelä-Saimaa, ISS Palvelut Oy, Kesko, Lappeenrannan Energia Oy, The Switch.

Jo puolet ikäluokasta käy Yrityskylässä 

Tänä lukuvuonna yhteensä 30 000 oppilasta – yli puolet ikäluokasta – vierailee Yrityskylissä, joita on yhteensä kuusi. Alueelliset kylät toimivat Varsinais-Suomessa, Helsingissä, Itä-Suomessa, Pohjanmaalla ja Pirkanmaalla. Yrityskylän valtakunnallinen kiertue vierailee syksyllä Oulussa ja keväällä Lappeenrannassa. Koko Yrityskylä-historian aikana Yrityskylissä on vieraillut jo 25 000 oppilasta.  Syksyllä 2013 Yrityskylä kilpailee Suomen edustajana Eurooppalaisen yrittäjyyden edistämispalkinnosta.
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